

**ОТЗЫВ**  
**об автореферате диссертации Скрябиной Екатерины Юрьевны**  
**«Лингвокогнитивное моделирование метафоры в дискурсе туризма**  
**(на материале русского и немецкого языков)»,**  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.19 – теория языка

Представленная авторефератом диссертация представляет собой современное и актуальное исследование, выполненное на пересечении предметных областей сопоставительного языкознания, культурологии, межкультурной коммуникации и когнитивистики. Передача знания в современном обществе и изучение различных видов информационных моделей обуславливает необходимость поиска междисциплинарных авторских подходов к моделированию знания и его презентации.

**Актуальность** данного исследования обусловлена необходимостью описания:

а) интенсивно развивающейся предметной сферы «туризм», которая видоизменяется, появляются новые жанры: блоги путешественников, интернет-отзывы туристов;

б) многоуровневой корреляции таких понятий, как *метафора* и *жанр*, которые рассматриваются как компоненты трэвел-медиадискурса: жанр в качестве макроуровня дискурса, метафора - как его микроструктура.

Работа посвящена изучению особенностей метафоризации в разножанровых текстах медиадискурса туризма (на примере языковой пары русский/ немецкий) с последующим построением лингвокогнитивной модели метафоры. Проблематика и постановка темы диссертационного исследования вписываются в контекст актуальных, активно разрабатываемых и широко обсуждаемых вопросов теории метафоры в русле когнитивно-дискурсивной парадигмы. При этом **новизна исследования** обусловлена не только избранным объектом анализа, но и перспективным фокусом рассмотрения лингвокогнитивных феноменов – с точки зрения соотношения метафоры и жанра. Автор выявляет условия зависимости метафоры от жанровых особенностей и описывает варьирование лингвокогнитивной модели метафоры в трех субжанрах туристической статьи - познавательном, развлекательном, рекламном. Научно-значимые и аргументированные выносимые на защиту положения свидетельствуют о личном вкладе автора в решение теоретико-практических задач на всех этапах исследования.

В центре внимания исследователя находятся такие проблемы, как:

- использование процедуры идентификации метафоры МИРВУ в трэвел-медиадискурсе;
- выявление преимуществ применения метода метафорического моделирования к изучению варьирования моделей метафоры в разных субжанрах туристических текстов;
- разработка методики лингвокогнитивного моделирования метафоры в субжанрах туристической статьи.

**Обоснованность и достоверность результатов** диссертации обеспечивается актуальной теоретической базой с опорой на фундаментальные положения теории метафоры отечественных и зарубежных ученых, оригинальной методикой

когнитивно-дискурсивного исследования метафоры в медиадискурсе туризма, иллюстративным сопровождением научного изложения. Одним из основополагающих пунктов достоверности и объективности рецензируемого исследования выступает репрезентативность материала, который насчитывает 2 340 контекстов метафоры (1 320 на русском языке и 1 020 – на немецком).

По совокупности поставленных задач и путей их решений результаты исследования, несомненно, имеют **теоретическую значимость** для конкретизации понятий и терминов когнитивно-дискурсивного анализа, для выявления варьирования лингвокогнитивной модели метафоры в разножанровых текстах дискурса, для создания технологии идентификации жанра и субжанров. Результаты исследования могут найти практическое применение в ходе чтения лекций и практических курсов по теории языковых направлений, а также в процессе оптимизации коммуникации в сфере туризма.

В плане метаоценки исследования Скрябиной Е.Ю. необходимо отметить, что заявленная гипотеза в процессе анализа материала подтвердилась. Так, в работе установлено, что лингвокогнитивная модель метафоры варьируется в зависимости от субжанра туристической статьи.

Ознакомление с авторефератом позволяет прийти к выводу, что диссертационное исследование «Лингвокогнитивное моделирование метафоры в дискурсе туризма (на материале русского и немецкого языков)» полностью соответствует требованиям, изложенным в действующем «Положении о присуждении ученых степеней» № 842 от 24 сентября 2013 года, а его автор – Скрябина Екатерина Юрьевна – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доцент кафедры немецкой филологии  
Института социально-гуманитарных наук  
ФГАОУ ВО «Тюменский Государственный  
Университет», кандидат филологических наук  
(10.02.21 – прикладная и математическая  
лингвистика), доцент

Надежда Геннадьевна  
Кантышева

*Контактные данные:*

625003, г. Тюмень, Володарского, д. 6  
Тел. кафедры: +7(3452) 59-75-09  
E-mail: [n.g.kantysheva@utmn.ru](mailto:n.g.kantysheva@utmn.ru)

«17» января 2022 г.

